

# 挪出穷窝天地宽

——山西探索整村搬迁破解深度贫困难题

□ 新华社记者 王飞航

地处黄土高原丘陵沟壑区的山西,拥有太行和吕梁两大集中连片特困区,这些地方山高坡陡、环境恶劣,致使群众生产生活困难重重。为了解决贫困山区“一方水土养不好一方人”的难题,山西省近年来把整村搬迁作为解决深度贫困问题的“牛鼻子”,“挪穷窝”与“创新创业”并举,确保贫困群众“搬得出、稳得住、能致富”。

## 告别窑洞住新房 整村搬迁“挖穷根”

山西从1996年开始实施大规模的易地扶贫搬迁,截至2015年底,约有95.8万群众搬出了山庄窝铺,迎来新生活。“十三五”期间,山西省11个市86个县(市、区)将完成56万人易地扶贫搬迁任务。

“经过20多年的努力,有意愿有能力的贫困群众搬迁了,农村尤其是贫困村留下的基本是年老的、体弱的,自身没能力、没办法搬走。他们生活在日渐凋敝的山村,生活条件艰苦,生态环境脆弱,是贫中之贫、困中之困。”山西省扶贫办主任刘杰说。

2017年,山西从全省7993个贫困村中,确定“一方水土养活不了一方人”、需

要整体搬迁的3350个深度贫困村作为扶贫攻坚重点,分三批实施整村搬迁,2019年底前村民全部入住新居。

“我家原先住土窑洞,有一次下大雨,我和老伴躺在床上休息,只听到‘轰’的一声,房顶上落下来的土块砸到了床上,幸亏我们出门快,不然就危险了,现在想想都觉得害怕。”吉县柏山寺乡西掌村67岁的建档立卡贫困户冯兰弟说,“现在住上政府给建的新房,真想不到,我们这一代人还能过上这样的好日子。”

## 扶贫车间建“门口” “一户一策”促增收

搬迁是手段,脱贫才是目的。为了消除广大移民群众的后顾之忧,我们实施“一户一策”确保搬迁群众稳定脱贫。”刘杰说,对于有劳动能力的贫困户,通过产业扶贫,让他们凭借力所能及的劳动获得劳务收入。

“现在工厂建到移民小区里,一下楼就能上班挣钱,一天做八九件衣服,一个月下来能收入2000多元。”在方山县半边天服饰有限公司的车间里,当过四五年

裁缝的高雪梅这几天正在和几十名工人紧张有序地缝合、剪线、换料。

半边天服饰有限公司位于方山县峪口镇易地移民搬迁项目兴盛苑小区,小区内有386户1200多名贫困户,高雪梅就是其中的一员。为了照顾孩子,她放弃外出打工的计划,但是让她没想到的是,在家门口就有了挣钱的门路。

“我们在移民安置点打造扶贫车间,就是为了让贫困户能够在家门口就业,这种亦工亦农的用工形式,深受留守妇女和老人的欢迎。”山西省扶贫办副主任张建说,“2018年全省累计建成476个扶贫车间,带动2.3万名贫困劳动力就近就业增收,真正发挥了‘培训一人、就业一人、脱贫一户’的作用。”

据了解,针对贫困老年人和伤残智障等特殊群体搬迁后的生计问题,山西采取退耕还林、光伏扶贫、承包地托管等方式,帮助他们获得资产收益,并通过建设养老中心和日间照料中心等,确保他们搬迁后有可靠的生活保障。

## 群众生活有保障 脱贫致富添信心

一栋栋两层的小楼整齐排列,一条条硬化的道路干净整洁……走进位于太

行山深处的左权县辽阳镇东沟移民新村,记者看到,这里卫生所、警务室、幼儿园、小学、便民超市等一应俱全,校园里孩子们的欢声笑语让这个移民新村充满活力。

“我们这个移民新村就建在县城边上,一共安置了5个行政村、24个自然村的592户村民,共有2500多口人。”东沟新村一名村干部说,“过去的旧村散布在山窝窝里,是典型的行路难、吃水难、上学难、就医难和住房难的‘五难村’,现在的新村全部实现了绿化、美化、亮化、硬化、净化,我们山里人也过上了城里人的生活。”

广灵县张岔乡曾被称作山西省最穷的乡,全乡有11个行政村,人口仅有319户,1519人,全部生活在海拔1500米至1800米的高寒地区,条件十分恶劣,其中4个村吃水需要到数里之外的山沟里去挑,村里不通公路,进村只有悬崖峭壁上的羊肠小道,粮食货物全靠人背驴驮。

通过整体搬迁,张岔乡的村民们住到了离县城10公里的地方,靠着各种便利资源打工,做小买卖,村民收入有了大幅提高。如今走进移民新村,一排排新建的大瓦房整整齐齐,一条条硬化的街巷干干净净,卫生站、副食店应有尽有……

“以前住在山沟里,成天就知道守着庄稼地‘靠天吃饭’,后来搬下山后才见了世面,现在我在县城一家饭店打工,每年能赚两万多元,是原来种地收入的5倍还多,照我看,搬出大山有‘五好’:好上学、好吃水、好看病、好挣钱、好花钱,相信以后我们的生活一定会越来越好。”张岔乡贫困户刘香菊说。

新华社太原5月9日电

# 为了民族复兴·英雄烈士谱

新华社石家庄5月3日电 (记者 曹国厂) 在河北省隆化县城西北的苔山脚下伊逊河东岸,有一座烈士陵园,这里长眠着模范共产党员、全国著名战斗英雄董存瑞的英灵。71年前,他手举炸药包的英雄壮举,成为永不熄灭的精神火炬,为我们竖起一座永远的历史丰碑。

步入陵园,在苍松翠柏中,矗立着一座19米高的花岗岩纪念碑,象征着董存瑞19载青春年华。碑上铭刻着朱德总司令的题词:“舍身为国,永垂不朽!”在董存瑞纪念馆中,“抗日烽火孕育英雄、英勇善战功勋卓著、热爱群众传承精神”等6个部分,向人们展示了董存瑞从一个普通的农民孩子成长为全国著名战斗英雄的历程,讲述了他短暂而又光辉的一生。

董存瑞生于1929年,河北省怀来县人。他出身于贫苦农民家庭。当过儿童团长,13岁时,曾机智地掩护区委书记躲过侵华日军的追捕,被誉为“抗日小英雄”。1945年7月参加八路军。后任某部六班班长。1947年加入中国共产党。他军事技术过硬,作战机智勇敢,在一次战斗中只身俘敌10多人。先后立大功3次、小功4次,获3枚“勇敢奖章”、1枚“毛泽东奖章”。他所领导的班获“董存瑞练兵模范班”称号。

1948年5月25日,我军攻打隆化城的战斗打响。董存瑞所在连队担负攻击国民党守军防御重点隆化中学的任务。他任爆破组组长,带领战友接连炸毁4座炮楼、5座碉堡,胜利完成了规定的任务。连队随即发起冲锋,突然遭敌一隐蔽的桥形暗堡猛烈火力的封锁。部队受阻于开阔地带,二班、四班接连两次对暗堡爆破均未成功。董存瑞挺身而出,向连长请战:“我是共产党员,请准许我去!”毅然抱起炸药包,冲向暗堡,前进中左腿负伤,顽强坚持冲至桥下。由于桥形暗堡距地面超过身高,两头桥台又无法放置炸药包。危急关头,他毫不犹豫地用左手托起炸药包,右手拉燃导火索,高喊:“为了新中国,冲啊!”碉堡被炸毁,董存瑞用自己的生命为部队开辟了前进的道路,牺牲时年仅19岁。

董存瑞烈士陵园办公室主任王莉莉清晰记得,从上小学时起,她每年清明节都会来董存瑞烈士陵园参加祭扫活动。“董存瑞早已成为隆化人的集体记忆,影响着一代又一代人的成长。”王莉莉在这里工作17年,其间当了8年讲解员,向来自全国各地的人们讲解烈士生平事迹。这些年,她目睹着陵园规模越来越大,全国各地前来祭拜英雄的人越来越多。

# 董存瑞·永不熄灭的精神火炬



(上接1版)

石楼县坚持打击、宣传、普法同频共振,充分运用政法网络新媒体矩阵,增强宣传发动的持续性、深入性,大力宣传扫黑除恶重大意义、重大部署、重大战果,并畅通群众意见建议表达渠道,通过互动交流,在全县营造良好社会氛围。召开“扫黑除恶专项斗争市督导反馈再推进会议”“扫黑除恶专项斗争工作会议”,深入发动群众,进行广泛宣传,将宣传资料印发到户到人,发动群众,取得群众的理解支持,主动检举揭发不法行为。

## 重拳出击扫黑除恶

会效果。

“下一步我们将在‘四大攻坚’上狠下功夫,一是向村‘两委’黑恶势力攻坚,重点打击农村侵蚀政权、操纵选举、侵吞集体资产、依靠家族势力欺压残害百姓的‘村霸’等行为;二是向城建领域攻坚,重点打击非法占地、违法乱建、非法审批、强揽生意、阻拦施工、强买强卖等行

为;三是向民间借贷攻坚,重点打击高利贷、套路贷、校园贷引发的雇凶追债、敲诈勒索等行为;四是向网络空间攻坚,重点打击网上诈骗、网上煽动、网上勾连以及‘网络水军’有偿删帖、造谣诋毁等行为。”石楼县委常委、政法委书记崔宇飞表示。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。面对扫黑除恶专项斗争这场考试,石楼县将以坚如磐石的定力、责任在肩的担当、除恶务尽的决心,向石楼县人民交一份满意的答卷。

# 高质量发展“小巨人”先行

——解密吉林老工业基地“小巨人”企业的成长“密码”

□ 新华社记者 孟含琪 金津秀

固晶机摆针在发光二极管芯片和集成封装单元板之间反复吸取、固定,速度之快令人目不暇接——操纵生产的是旁边的电脑,百余台自动化设备可日产3000多块高端集成封装单元,组成LED照明设备。凭借技术攻关,希达电子已成为室内板上芯片小间距LED显示细分领域的行业龙头企业。

## 传统制造业因智能焕发新生

在老工业基地振兴大潮中,传统制造业也正在重焕新生,向高端化、智能化迈进。

一个个机械手臂从加热炉中取出铝柱放入辊锻机内,不到一分钟就加工完成了底盘转向节……在吉林通用机械公司,流水线忙碌不停,但一个个上千平方米的厂房里,却看不到几个人。

公司不仅实行智能化生产,还自己制造生产设备,不断培育智能装备研发制造、工业机器人研发制造、自动化生产线

研发制造的能力,目前已自行研制数控加工中心200余台,自动化生产线近70条。

记者走访多家“小巨人”企业发现,不仅在生产环境,企业还将智能化应用于整个公司的运营管理。

通透明亮的玻璃屋内,几乎铺满背景墙的高清电子大屏幕繁忙地记录和显示着各种数据图表。通过这些实时更新的信息,工作人员精准掌握生产计划、库存明细和项目执行情况。

## 精准扶持助力企业成长

“小巨人”企业成长性好,但根基不稳,需要精准扶持。当地政府推出实招硬招,出台一系列政策和帮扶措施,为企业排忧解难。

2017年以来,吉林出台了《吉林省科技小巨人企业扶持管理办法》等一系列扶持政策,计划到2020年认定“小巨人”企业1000户,并采取R&D补助、贷款贴息、上

市奖补、贷款担保四种方式对经认定的“小巨人”企业进行扶持。吉林省科技厅已经累计支持科技“小巨人”企业R&D投入补助资金1.425亿元、贷款贴息资金1.15亿元、贷款担保注册资本金3亿元。

买不起贵重仪器设备、产品出来了无法进行尖端检验检测……一些“小巨人”企业常因为资金问题被束缚手脚。对此,长春市推出免费科技创新券制度,企业凭借创新券,就能获得中试检测等各类科技服务,像在电商平台购买商品一样。创新券制度的实施,特别是帮助企业进行小试、中试的研发服务券的推行,为区域内科技企业的自主创新提供了有效支撑。凭借创新券,可购买到400多项研发服务。

当地政府在软环境建设上也动了不少脑筋。“长春新区企业高管”是一个专为企业排忧解难的微信群。群成员由100多位高新企业高管和长春新区各部负责人组成。从审批手续、企业周边环境,到交通、网络,企业足不出户,大大小小的问题都被一一记录和协调,很多问题都是有关部门加班解决的,基本不过夜,企业对此赞不绝口。

新华社长春5月6日电

## 河南贫困县农民工返乡 创业最高可获50万元奖补

新华社郑州5月10日电 (记者 刘高阳) 河南省人社厅、财政厅近日发布《关于进一步加大政策支持力度打赢就业创业扶贫硬仗的通知》,进一步加大贫困劳动力就业创业扶持力度,其中,贫困县农民工返乡创业最高可获50万元奖补。

据了解,该通知旨在进一步扶持河南有劳动能力和就业愿望的建档立卡贫困人口就业创业,对就地就近就业、贫困劳动力自主创业、提高劳务输出组织化程度等都提供了明确支持。

该通知中,对办理工商登记注册的扶贫车间、社区工厂等就业载体,根据申请条件,可分别给予个人自主创业、合伙经营或组织起来创业、小微企业不超过15万元、150万元、300万元的创业担保贷款。

该扶持政策执行期限截至2021年12月31日。

## 浙江到2022年改(扩、新)建 农村普惠性幼儿园500余所

新华社杭州5月10日电 (记者 顾小立) 记者从浙江省教育厅了解到,浙江将进一步改善农村幼儿园办学条件,加强农村幼儿园保教队伍建设,到2022年改(扩、新)建农村普惠性幼儿园500多所,确保每个乡镇至少有3位在编教师。

在园区建设上,改(扩、新)建的农村普惠性幼儿园将完成建筑面积1万多平方米,涉及5000多个班级、15万个学位,其中新建幼儿园项目共300多个。工程将分年分批组织实施。

在教师配备上,确保每个乡镇至

少有3位农村幼儿园在编教师,建立农村幼儿园劳动合同制教师待遇保障与财政生均拨款和等级幼儿园评估认定挂钩机制。与此同时,分级开展农村幼儿园教师全员培训,探索适合实际的混合式培训模式。到2022年,农村幼儿园教师持证率达到98%以上。

浙江省教育厅要求,要切实规范农村幼儿园课程及实施,提供满足幼儿教育需要的各类玩教具和游戏材料,提高教师游戏指导力和课程实施力,纠正和消除“小学化”和“看管式”现象。

## 中央财政下达54.2亿元 支持改善普通高中学校基本办学条件

记者5月10日从财政部了解到

### 中央财政近日下达

2019年改善普通高中学校

办学条件补助资金

54.2亿元

比2018年增长9.5%

继续支持中西部地区实施普通高中改造计划  
重点支持改善集中连片特困等贫困地区普通高中学校基本办学条件  
2011年实施普通高中学校办学条件补助资金317.7亿元

壮丽70年 奋斗新时代  
——推动高质量发展调研行